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2015年10月高等教育自学考试全国统一命题考试

学前儿童语言教育试卷
(课程代码00393)

一、单项选择题(本大题共30小题，每小题l分，共30分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题卡”

1．对支持性语言教育过程表述不正确的是

A.支持幼儿语言学习的个别需要

B.支持幼儿开放而平等的语言学习

C.支持幼儿开始学习写字
D.支持幼儿做好终身学习的读写准备

2．属于教师在平时帮助孩子学习创意书写的指导策略是

A.写计划
B.写作业

C.画画

D.写笔记

3．学前阶段的儿童实际存在着两种不同性质的语言学习：以语言为对象的学习和[[微信公众号：ikaoti]
A.以语言为成长的学习

B.以语言为工具的学习

C.以语言为交往的学习

D.以语言为手段的学习

4．《3—6岁儿童学习与发展指南》中不属于幼儿书面语言学习与发展的要求是

A.阅读兴趣、习惯的目标要求

B.初步阅读理解能力的目标要求

C.早期书写行为的目标要求

D.良好生活习惯养成的目标要求

5．在学前阶段儿童成长发展过程中，应当形成获得的最为重要的语言经验是[最新年份咨询qq593777558]
A.学前儿童语言学习与发展的核心经验
B.学前儿童语言学习与发展的关键经验

C.学前儿童语言学习与发展的基础经验

D.学前儿童语言学习与发展的重要经验

6．对幼儿园语言教育活动目标设计的具体建议，表述恰当的是

A.活动目标设计关注理念走向的主观性特点

B.基于以前语言教育内容的目标要结合实际

C.设计相应的发展目标时充分考虑幼儿的年龄特征及已有经验

D.目标中要体现活动结果

7。儿童在谈话中能较为密切地围绕主题进行，并会主动回应、质疑、反驳成人或同伴的观

点，通过初步思考提出新的观点，促使谈话主题的纵向深入，这种谈话能力所属的年龄

阶段是

A.入幼儿园之前

B.大班阶段
C.中班阶段

D.小班阶段

8．儿童口头语言发展的标准体现为两个方面，即倾听和理解以及
A.表达和交流

B.阅读和表达

C.提问和交流

D.表情和提问

9．属于幼儿园日常谈话活动中创设积极语言交往环境的方法是

A.框定某一个谈话的方向

B.事先设定谈话的内容

C.随意选择谈话主题

D.营造一个安全、积极的谈话氛围

10．对学前儿童“辩论”的核心经验，表述正确的是

A.解释并否认他人观点的经验[最新年份咨询qq593777558]
B.理解和尊重别人观点的经验

C.积累多种表现形式的经验

D.所有的方法都适用于辩论的经验

11．随着辩论游戏的深入开展，幼儿所需要的道具也会越来越多，在布置辩论硬环境的时候

教师应该

A.用榜样的力量来激发辩论的热情

B.提供专门的活动橱以更方便辩论

C.帮助积累并建立论据墙

D.让幼儿自主参与并布置灵活易动的场地

12.教师采用丰富多彩的形式，以引起幼儿对辩论产生兴趣和积极性的做法是

A.选择幼儿有兴趣的合适辩题
B.用恰当方式引出辩论话题

C.组织循序渐进的辩论学习活动

D.在教师引导下的幼儿自由参与

13．用口头语言把人物的经历、行为或事情发生、发展、变化讲述出来，要说清楚人物、事件、时间、地点和为什么，并且要说明白事情发生、发展的先后顺序的一种口语叙事能力是

A.叙事性讲述

B.说明性讲述

C.正式性讲述

D.讲述性讲述

14.幼儿叙事性讲述的核心经验的三个维度是使用较为丰富多样的词句讲述、有条理地组

织叙事性讲述的内容和[最新年份咨询qq593777558]
A.感知独自语言的语境

B.有礼貌地使用文明用语

C.有好的交流规则和意识
D.采用适当的叙述速度

15．在幼儿园的一日生活中有很多环节可以用来开展非正式的叙事性讲述活动，其中不包
括

A.日常交流中的叙事性讲述

B.角色游戏中的叙事性讲述

C.过渡环节中的叙事性讲述

D.集体教学中的叙事性讲述

16．说明性讲述的核心经验包括

A.以多人交流语言的形式进行说明性讲述

B.有礼貌地使用文明用语

C.理解陈述性讲述的形式

D.理解说明性讲述的内容组织方式[最新年份咨询qq593777558]
17．“能够按照一定的顺序讲述某事物的特征，讲述的顺序根据讲述对象的不同而有所差

异”属于幼儿理解说明性讲述的内容组织方式的[[微信公众号：ikaoti]
A.初始阶段

B.稳定阶段

C.拓展阶段

D.发展阶段

18.说明性讲述这种语言形式不仅仅可以设计集体教学活动，还可以渗透到幼儿园的主题

课程、区角活动、家庭教育以及
A.一日生活中

B.游戏中

C.午休中

D.过渡环节中

19．以优美的文笔抒写作者的见闻感受和真情实感，是那些适合于儿童阅读的，用凝练、生

动、优美的文学语言写成的叙事、记人、状物或写景的幼儿文学作品是

A.诗歌

B.儿歌

C.散文

D.童话

20.文学语言学习的第一步是理解与运用文学作品中的

A.词汇

B.语音

C.句子

D.经验

21．不属于幼儿园文学作品学习活动的基本组织过程的是

A.学习文学作品
B.理解体验作品
C.迁移作品经验

D.表演作品经验

22.对幼儿情绪行为能力高低的重要表现，描述正确的是

A.能依据故事情景对角色情绪状态进行归因

B.在图画书阅读中对主角情绪状态的认知

C.能根据情景和自身经验再现角色的情绪并产生移情反映[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
D.根据阅读所获得的经验来丰富自己的认知

23．“对看过的图书、听过的故事能说出自己的看法”属于学前儿童前阅读发展特点的

A.良好的阅读习惯和阅读行为

B.阅读内容的理解[最新年份咨询qq593777558]
C.阅读内容的表达与评判
D.阅读策略的形成

24．不属于幼儿在文学作品学习和理解过程中“文学想象”的核心经验的是

A.能通过想象理解文学作品中的语汇概念

B.能想象出文学作品所传达的情节硬面、人物特征

C.能在文学语言表达中，用词丰富、语句优美、正确

D.能想象出文学作品所传达的主题意境

25.属于幼儿前识字核心经验范畴的是

A.有好的交流规则和意识

B.符号和文字形式要求

C.符号和文字的理念意识

D.符号和文字规则意识[最新年份咨询qq593777558]
26．“班级名称、保健室、活动室等门上的标牌”属于书写语言功能的
A.进程类

B.名称类

C.警示类

D.提醒类

27．不属于幼儿语言发展对于认知发展作用的是

A.加深和巩固幼儿初步形成的概念

B.指导并参与认知加工过程[[微信公众号：ikaoti]
C.发展对外部世界的认识

D.促进幼儿造性思维的发展

28.“发现汉字‘硼一字一音’的特点。”属于儿童感知理解汉字结构的

A.初始阶段

B.稳定阶段[[微信公众号：ikaoti]
C.拓展阶段

D.深化阶段

29．不属于幼儿园前书写学习活动设计与组织的基本要求的是

A.创设丰富的阅读与读写环境

B.提供具有表意性质的阅读材料

C.具有鲜明的文化和语言背景
D.围绕教师经验进行提问互动

30．关于幼儿园的早期阅读教育活动，表述正确的是[最新年份咨询qq593777558]
A.在识字中学习阅读

B.在交流中学习阅读

C.在游戏中学习阅读

D.在练习中学习阅读

二、名词解释题(本大题共5小题，每小题3分，共l5分)

31．集体谈话

32．看图讲述活动

33．“前识字”活动

34．师幼互动

35．多形式推进策略

三、简答题(本大题共5小题，每小题5分，共25分)[最新年份咨询qq593777558]
36．简述幼儿园一岛生活中的语言教育。

37.简述幼儿园语言教育目标的制定依据。

38．简述幼儿园文学作品学习活动的特点。

39.简述幼儿园阅读区角的创设。

40.简述幼儿园前书写学习环境的创设。

四、论述题(本大题共2小题，每小题l0分，共20分)

请在答题卡土作答。

41．试述高质量幼儿读物的特征。

42．试述如何进行前阅读教育活动的设计。

五、案例分析题(本大题共l小题，共l0分)

43．案例：活动名称：彩虹色的花

活动目标：

1．在说说彩虹色的花和动物之间对话的基础上，尝试说清楚故事的一个或几个小

情节，为完整讲述整个故事做准备。

2.在独立讲述、与同伴合作讲述等过程中激发参加讲述活动的兴趣。

材料准备：

图画书《彩虹色的花》、自制PPT、角色及对话框贴图、幼儿人手一份阅读材料。
活动过程：

1．导入

(1)出示图画书封面，引导幼儿大胆猜测故事主题，重点提问：“今天，老师带来一

本书，猜猜这本书里讲了一个什么故事?”

(2)老师讲述故事开头。

2．学说故事

(1)情节一：

①运用已有的经验讲述。

重点提问(图1)：谁来了?彩虹色的花和蚂蚁在说话，它们可能会说什么?

重点提问(图2)：这张图上蚂蚁在干什么?再来猜猜刚才蚂蚁和彩虹色的花说了

什么?

②引进新的讲述经验，讲述第一个小情节。[[微信公众号：ikaoti]
集体讨论，重点提问：彩虹色的花远远地就看见小蚂蚁好像有点不高兴，它会对小
蚂蚁说什么?小蚂蚁怎么回答?听了小蚂蚁的话，彩虹色的花会说什么?最后小蚂蚁

说什么?

个别尝试。

教师提升。[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
(2)情节二：

①个别尝试，重点提问：过了几天，一只蜥蜴垂头丧气地爬过来，彩虹色的花和蜥蜴

会说些什么?

②集体讨论，指导要点：在个别幼儿讲述的基础上进行引导。

③个别尝试，指导要点：除了对话，还要讲清楚开头和结束。

(3)情节三、四、五：

①自主讲述。

②个别尝试，指导要点：鼓励幼儿在尝试讲述l个情节的基础上，能试着连续讲述

2—3个情节。

3．分角色讲述

幼儿自主选择扮演彩虹色的花或动物，在老师的帮助下，尝试合作讲述故事。

4．活动延伸

师：今天我们讲故事的本领变大了，后面发生了什么故事呢?我们以后自己试着讲

一讲。

试结合幼儿园叙事性讲述集体教学活动的“支架搭建，让儿童有据可讲”的组织策略分

析该案例。
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